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RELAŢII DE COMUNICARE INTERRELAŢIONARE 
GENERAŢIONALE

Abstract
La Bibliothèque „Transilvania” vise à four-

nir un nouveau projet pour sa communauté, le 
projet "Je veux que tu me lises" dont je parlerai 
plus loin. 

Le projet vise à augmenter l'attractivité de 
la lecture en développant la capacité d'interre-
lation entre les parents, grands-parents et les 
enfants. 

Pourquoi? Parce que les parents et les 
grands-parents sont ceux qui devraient ins-
pirer les enfants, la passion, l'amour pour les 
livres et la lecture. Ensemble, nous nous effor-
çons de présenter la lecture comme une acti-
vité attrayante. La lecture joue un rôle impor-
tant dans la vie des adultes, mais surtout dans 
la vie des enfants. 

Motsclés: Bibliothèque „Transilvania”, 
l’atelier, le projecteur, des matériaux démons-
tratives.

*  *  *
Proiectul dat are menirea de a creşte 

atractivitatea lecturii prin dezvoltarea ca-
pacităţii de interrelaţionare între părinţi, 
bunici şi copii. Această tematică a aprins 
curiozitatea nu numai la bibliotecarii BM 
„B.P. Hasdeu”, ci şi a celor din alte localități, 
care au asistat şi au participat activ pe tot 
parcursul atelierului. 

La finele anului 2013 la Biblioteca 
„Transilvania” s-a desfăşurat Atelierul de-
monstrativ al Proiectului Vreau să-mi ci-
teşti, condus de formatorii Bibliotecii Ju-
deţene „Octavian Goga” din Cluj-Napoca 
Ana-Maria Dudescu şi Aura Campan. 

Proiectul Vreau să-mi citeşti a fost prelu-
at de către Filiala „Transilvania” în baza par-
teneriatului cu Biblioteca Judeţeană „Oc-
tavian Goga” Cluj. Pentru moment avem 
realizate trei ateliere din cinci planificate. 
Primul Atelier a demarat pe 23 februarie 

2014 cu Lumea poveştilor lui Creangă la care 
au participat cinci familii ce prezentau trei 
generaţii. De ce? Fiindcă anume părinţii şi 
bunicii sunt cei care ar trebui să insufle co-
piilor, de timpuriu, pasiune, dragoste pen-
tru carte şi lectură. Împreună cu ei ne stră-
duim prin acest proiect să prezentăm cititul 
ca pe o activitate atractivă. Lectura joacă un 
rol important în viaţa celor maturi, dar mai 
cu seamă pentru copii şi adolescenți. 

Cartea citită în copilărie lasă urme 
adânci pe tot parcursul vieţii şi influenţea-
ză dezvoltarea ulterioară a copiilor. De ace-
ea, lectura, indiferent de suport, dezvoltă 
imaginaţia şi limbajul şi îl introduc pe ci-
titor în universuri fantastice, pregătindu-l 
pentru viaţă, iar biblioteca este locul ideal 
pentru cultivarea deprinderii de a citi. 

Materialele demonstrative în timpul 
atelierului au fost: copacul lecturii, calenda-
rul emoţiilor, mutrişoare-abţibilduri vesele 
şi triste, imagini din poveşti, cartea ilustra-
tă Prostia omenească, borcănaşe pentru 
cuvintele necunoscute, coşul cu poveşti, 
bonetele pentru judecători, inculpaţii-ma-
rionete, dosare, hârtie, creioane ş.a. Copa-
cul lecturii a înflorit prin genurile de lectură 
preferate de copii, a înverzit prin periodici-
tatea şi cantitatea de carte citită şi s-a copt 
prin descrierea aşteptărilor de la acest pro-
iect. Au urmat imaginile cu secvenţe din 
poveşti din care participanţii trebuiau să re-
cunoască atât eroii, cât şi povestea din care 
au venit şi s-au povestit în lanţ secvenţe din 
ele. Citirea poveştii Prostia omenească s-a 
produs prin lectură predictivă. Textul ales a 
fost interesant, dar puţin complicat pentru 
micuţi, abundând în arhaisme, care au fost 
identificate şi scrise pe cartonaşe, apoi puse 
în borcănaşe, iar la finele lecturii tălmăcite 
pentru a fi înţelese de toată lumea. Astfel, 
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participanţi au fost implicaţi mai mult, fiind 
curioşi de ceea ce se va întâmpla. Am pre-
gătit întrebări ajutătoare de tipul: Cum aţi 
proceda voi în locul omului care vroia să urce 
vaca pe casă ca să mănânce fân? În ce mod 
am putea ajuta sărmanul care vroia să ducă 
soarele în casă cu oborocul? Au fost copii 
care s-au apropiat de adevăr în predicţiile 
făcute, toate ideile fiind originale şi făcând 
să zâmbească toate cele trei generaţii, in-
clusiv oaspeţii, creând o atmosferă plăcută. 
În urma lecturii am depistat eroii negativi 
din poveştile lui Ion Creangă, care au fost 
puşi pe „banca acuzaților”. A urmat un pro-
ces complicat, dar cu izbândă în final. Pro-
nunţarea sentinţei a fost prin idei foarte 
ingenioase: lupul drept pedeapsă a primit 
o lună de post negru şi pe viaţă lecturarea 
tuturor cărţilor din Biblioteca „Transilvania” 
printre care şi cele despre alimentaţia sănă-
toasă; vulpea să citească 100 de enciclope-
dii despre peşti şi urşi; boierul „credem că-şi 
va ispăşi pedeapsa după ce va citi un număr 

mare de cărţi cu proverbe, parabole, maxime 
şi cugetări timp de doi ani”; mama vitregă 
se supune unei pedepse precum lecturarea 
timp de zece ani a cărţilor despre machiaj şi 
bunele maniere cu frecventarea saloanelor 
de frumuseţe. 

Al doilea Atelier s-a desfăşurat la 
16 martie 2014. De data aceasta interesul 
şi entuziasmul copiilor a prins aripi, pla-
nând uşor în lumea Bunelor maniere. Spre 
deosebire de primul atelier la care au par-
ticipat cinci familii, al doilea a crescut nu-
meric, opt familii cu 15 copii.

Cuvintele frumoase sunt nu numai fer-
mecate, ci şi nişte coduri care ne sunt utile 
în orice moment, chiar şi la întâlnirea noas-
tră.  Nu sunt simple vorbe, ţinând cont de 
mijloacele folosite, de exemplu: diversele 
imagini ce elucidează maniere frumoase, 
precum şi cele mai puţin frumoase pe care 
participanţii noştri au lipit cartonaşe pro sau 
contra, comentând de ce nu este frumos să 
rupi flori din parc, să bruschezi persoana de 
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alături, la masă să-ţi pui spaghetele pe cap... 
S-au descurcat de minune şi la capitolul Situ-
aţii. Aici fiecare a demonstrat cât de bine ştie 
să se comporte în stradă, în vizită, în trans-
port, la masă, la bibliotecă, culminând cu 
Reguli de aur. Lectura textului ilustrat Toma 
cel politicos s-a desfăşurat prin citirea în lanţ. 
N-am uitat nici de sărbătoarea de 8 martie, 
care se marcase deja, dar ne-am gândit că o 
să fie binevenită prin surpriza făcută mamei, 
bunicii – modelarea unei lalele. Totodată, au 
fost puşi în situaţia de a-şi manifesta dragos-
tea şi respectul faţă de cei dragi. După emo-
ţiile trăite am ţesut pânza bunelor maniere, 
fredonând: „Un elefant se legăna pe o pânză 
de păianjen…” Emoţiile trăite şi le-au mani-
festat din plin pe calendarul emoţiilor, care a 
fost inundat de zâmbete.

Relevant a fost şi al treilea Atelier, desfă-
şurat la 30 martie 2014, prin faptul că a fost 
dedicat Zilei mondiale a apei, având tema: 
Apa – miracolul vieţii. Am convenit că este 
actual şi important atât pentru cei maturi, 
cât şi pentru tinerele generaţii. Familiariza-
rea corectă a micuţilor utilizatori cu natura 
este o necesitate reală, mai ales în condiţi-
ile lumii contemporane. Noi, am apelat la 
impactul experienţelor elementare asupra 
descoperirii legăturilor de tipul cauză-efect. 
Deoarece prin astfel de experimente copiii 
sunt provocaţi la studierea unor fenome-
ne reale, verificarea cunoştinţelor pe cale 
practică, experimentală, acumularea de 
informaţii ştiinţifice şi demonstrarea adevă-
rurilor deja transmise. Anume experienţele 
sunt acele metode care îl duc pe copil spre 
„descoperirea” legităţilor naturii, care vor fi 
respectate cu sfinţenie numai dacă el va în-
ţelege originea lor, evoluţia lor şi impactul 
pe care îl au asupra omului şi asupra naturii 
în general. 

Conţinutul temei a fost selectat minu-
ţios şi adaptat la vârsta participanţilor noş-
tri. Materialele utilizate: pahare, linguriţe, 
lapte, vase de diferite forme, oţet, sare, 
zahăr, făină, ulei, nisip, o seringă fără ac, 
topinambur, apă ş.a.

Concluzii
 • Utilizarea unor experienţe simple pen-

tru descoperirea legăturilor de tipul 
„cauză-efect” este pozitivă şi majoră. 
Învăţarea prin experienţă este uşor 
implementabilă, deoarece în cadrul 
ei este utilizată experienţa individului 
în cauză, reflexele personale, mijloace 
şi tehnici care permit înţelegerea in-
formaţiilor primite, modalitatea de a 
trece cunoştinţe şi aptitudini dintr-o 
zonă de cunoaştere în altă zonă, mai 
puţin cunoscută. 

 • Problema noastră consta în a proiecta 
şi a desfăşura ore de lectură cu apli-
carea diverselor metode de lectură, 
ca, de exemplu: photovoice – metodă 
de dezvoltare a interesului prin lectu-
ră, metoda cadranelor, microfonului 
magic, metoda celor trei C (C.C.C.), 
metoda experienţelor respectând 
metodologia desfăşurării lor, tehnica 
3-2-1 (tronul sau scaunul autorului) 
etc. Astfel am contribuit la activizarea 
şi sporirea interesului, cogniţiei, moti-
vaţiei utilizatorilor, stimulându-le curi-
ozitatea, creativitatea, gândirea criti-
că, spiritul inovator şi asigurarea unei 
educaţii de calitate.

 • Succesul l-am resimţit şi prin folosirea 
multor abţibilduri zâmbitoare lipite 
pe calendarul emoţiilor. Iar coşul cu 
poveşti urmează să se umple, pe par-
cursul fiecărui atelier, cu foi de hârtie 
semnate, de un membru al familiei, cu 
texte citite în timpul liber. 

 • Totalurile le vom afla la ultimul Ateli-
er, când se va descoperi misterul celui 
mai citit participant. 

 • Ne impulsionează temele ateliere-
lor ce vor avea loc în viitor, precum şi 
comenta riile, aprecierile de pe reţelele 
de so cia li zare ale copiilor şi părinţilor lor. 

 • Avem deja componenţa completată 
pentru un nou grup care va participa 
la continuarea acestui proiect.


